Лабораторные работы по информатике.

Элементы интегрированной среды (IDE)

· Панель меню (Menu Bar)

· Панель инструментов (Toolbars)

· Панель элементов (Toolbox)

· Окно просмоторщика проекта (Project Exploer)

· Окно свойств (Properties Window)

· Окно редактора кода программы (Code Editor)

Разработка приложения

1. Создание интерфейса

2. Установка свойств элементов интерфейса

3. Написание кода

Сохранение проекта, создание исполняемого файла

Добавление элементов управления к форме

Задание 1 «Тестирование кнопок»
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1. Изменить свойство формы Caption на «Тестирование кнопок». Это свойство задаст заголовок формы.

2. Разместить на форме командную кнопку (компонента CommandButton). Ее свойства:

	Caption
	Надпись на кнопке (Отмена)

	Height
	Высота кнопки в твипах (1 пиксель 15 твипов). Рекомендовано 300

	Left
	Расстояние от левого края формы до кнопки (посередине)

	Top
	Расстояние от верхнего края формы до кнопки (внизу)

	Width
	Ширина кнопки. Рекомендовано 1200 твипов


3. Написать код программы для обработки события закрытия окна формы. 

Private Sub Command1_Click()


Unload Me

End Sub

4. Проверить работу проекта.

5. Сохранить проект, создать исполняемый файл.

6. Проверить, как работают следующие свойства формы:

	Caption
	Определяет текст, который отображается в заголовке формы

	Icon
	Задает значок, который отображается при минимизации формы

	MaxButton, MinButton
	Определяют, можно ли будет форму разворачивать до максимального и сворачивать до минимального размеров.

	Height, Width 
	Определяют начальные размеры формы

	Left, Top
	Определяют положение формы на экране: расстояние от левой и верхней границ

	WindowState
	Определяет состояние окна при запуске приложения: 0 – нормальное, 1 – свернутое, 2 - раскрытое 

	Name
	Определяет имя, на которое ссылаются в коде программы при работе с формой. По умолчанию присваиваются имена: Form1, Form2…


7. Добавить на форму еще две командные кнопки. Кнопки должны быть расположены друг под другом и выровнены по левому краю, расстояние по вертикали между кнопками 60 твипов (они связаны друг с другом по смыслу). Шрифт для надписей на кнопках – Sans Serif 8 пунктов.

8. В тетради записать таблицу значений свойств элементов, которые были изменены для данного проекта 

	Тип элемента
	Свойство
	Значение
	Примечание

	Form
	Name
	Form1
	Имя формы, на которое можно ссылаться в коде

	
	Caption
	Тестирование кнопок
	Заголовок окна формы

	CommanButton
	Name
	Command1
	Имя кнопки, на которое можно ссылаться в коде

	
	Caption
	О&тмена
	Текст на кнопке

	
	Cancel
	
	При нажатии на клавишу Esc инициируется событие кнопки Click

	CommanButton
	Name
	Command2
	Имя кнопки, на которое можно ссылаться в коде

	
	Caption
	&OK
	Текст на кнопке

	
	Default
	True
	При нажатии на клавишу Enter инициируется событие кнопки Click

	CommanButton
	Name
	Command3
	Имя кнопки, на которое можно ссылаться в коде

	
	Caption
	&Справка
	Текст на кнопке


Знак & перед буквой в свойстве Caption устанавливает горячую клавишу, которая при совместном нажатии с клавишей Alt инициализирует событие, как при щелчке на кнопке.

9. Связать с кнопками соответствующие им события, для этого в модуле формы записать необходимый код.

Private Sub Command1_Click()

MsgBox ("Отмена")

Unload Me

End Sub

Private Sub Command2_Click()

MsgBox ("ОК")

End Sub

Private Sub Command3_Click()

MsgBox ("Справка")

End Sub

10. Проверить работу проекта.

11. Сохранить проект, создать исполняемый файл.

12. В тетрадь записать полученный код.

Процедура/функция MsgBox
Предназначена для выдачи сообщения пользователю. 

Синтаксис
MsgBox (promt [, buttons][, title][, helpfile, context])

Наличие в синтаксисе квадратных скобок означает, что аргумент в квадратных скобках является необязательным.

Promt – обязательный аргумент; строковое выражение, которое и является сообщением или вопросом, обращенным к пользователю. Максимально может содержать около 1024 символов. Если сообщение необходимо разбить на несколько строк, то используются специальные символы кодовой таблицы ASCII: 13 – возврат каретки, 10 – переход на одну строку. Используются они в виде строки Chr(13) & Chr(10), которая добавляется к каждой из разбиваемых строк. Например

MsgBox (“Вы уже посмотрели, как работает программа?”_ &Chr(13)&Chr(10)& “Завершить работу сейчас?”)

Buttons – необязательный параметр, представляет собой сумму значений, определяющую внешний вид окна сообщения (по умолчанию принимает значение 0).

Некоторые константы аргумента Buttons
	Наименование константы
	Значение
	Описание

	VbOKOnly
	0
	Отображается только кнопка ОК

	VbOKCancel
	1
	Отображаются кнопки ОК, Отмена (Cancel)

	VbAbortRetryIgnore
	2
	Отображаются кнопки Стоп (Abort), Повтор (Retry), Пропустить (Ignore)

	VbYesNoCancel
	3
	Отображаются кнопки Да (Yes), Нет (No), Отмена (Cancel)

	VbYesNo
	4
	Отображаются кнопки Да (Yes), Нет (No)

	vbRetryCancel
	5
	Отображаются кнопки Повтор (Retry), Отмена (Cancel)

	VbCritical
	16
	[image: image2.png]


Отображает значок критического состояния

	VbQuestion
	32
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Отображает значок вопроса с предупреждением

	VbExclamation
	48
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Отображает значок предупреждающего сообщения

	vbInformation
	64
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Отображает значок информационного сообщения


Title –необязательный аргумент; строковое выражение, отображаемое в заголовке окна, если он опущен, в заголовке используется имя проекта.

Helpfile context – необязательные аргументы, используются в паре для подключения файла помощи, если используется кнопка Справка.

Пример использования функции MsgBox
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Private Sub Command1_Click()

a = MsgBox("Вы уже посмотрели, как работает программа?" & _

Chr(13) & Chr(10) & "Завершить работу сейчас?", _

vbYesNo + vbQuestion, _

"Демонстрация в MsgBox многстрочного сообщения")

If a = vbYes Then Unload Me 'выгрузить форму
End Sub

Элементы ввода и отображения информации

Для ввода и отображения текстовой информации используются элементы типа Label (метка) TextBox (текстовое окно).

Элемент Label отображает текст, который пользователь приложения не может изменить.

Задание 2 «Тестирование Label»
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1. Разместить на форме три метки. Задать соответствующее значение их свойствам Caption.

2. У первой метки изменить вид, задав свойство BorderStyle = Fixed Single.

3. У первой и второй метки задать свойство WordWrap = True, что позволит разместить весь текст по вертикали.

4. У третьей метки задать свойство AutoSize = True, что позволит разместить весь текст по горизонтали.

5. Для дизайна изменить такие свойства меток, как BackColor (цвет фона), ForeColor (цвет шрифта) и Font (шрифт).

6. В тетради записать таблицу значений свойств элементов, которые были изменены для данного проекта 

Текстовые окна – многофункциональные элементы управления, которые можно использовать как для отображения, так и для ввода информации в режиме выполнения приложения. Текст, отображаемый в текстовом окне, хранится в свойстве Text, свойство Caption текстовое окно не имеет вовсе.
Cвойство Text можно устанавливать как в режиме разработки приложения, так и во время его выполнения.

Задание 3 «Тестирование TextBox»

1. Разместить на форме текстовое окно и командную кнопку.

2. Определить при загрузке формы свойство Text, как информацию о себе любимом. Все сообщение взять в кавычки. Например:

Text1.Text = "Тархов Сергей Владимирович докторант, кандидат технических наук, доцент кафедры информатики Уфимского государственного авиационного технического университета. т. (3472) 23-78-76"

3. Выход из приложения осуществить с помощью командной кнопки.

4. Проверить работу проекта.

5. Сохранить проект.

6. Изменить свойство Multiline TextBox на True.

7. Проверить работу проекта.

8. Установить свойство ScrollBars = Vertical.

9. Проверить работу проекта.

10. Сохранить проект, создать исполняемый файл.

11. В тетради записать таблицу значений свойств элементов, которые были изменены для данного проекта.
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Задание 4 «Нахождение площади сектора кольца»

Используя все выше сказанное, создать приложение, которое вычисляет площадь сектора кольца и сколько процентов от площади кольца это  будет составлять.

1. Ввод данных осуществить с помощью TextBox.

2. С помощь Label оформить подсказки, что в каком из текстовых окон что вводится.

3. При вводе внешнего диаметра кольца меньше, чем внутреннего, выдать предупреждение.

4. Результат вычисления площади вывести в текстовое окно, таким образом, чтобы, не увеличивая размер окна, можно было просмотреть результаты вычисления для разных диаметров.

5. Результат вычисления процента вывести в метку так, чтобы он умещался не зависимо от размера текста.

6. По командной кнопке предусмотреть завершение работы приложения.

7. Изменяя свойства объектов, расположенных на форме оформит дизайн проекта. 

8. Сохранить проект, создать исполняемый файл.

Задачи для лабораторной работы 

по разветвляющимся и циклическим алгоритмам

Задание 1. В следующих задачах организовать выполнение алгоритма следующим образом: выбор вычисления по той или иной формуле - с помощью элемента управления переключатель, форматный или без форматный вывод - с помощью элемента управления флажок. 

Исходные данные ввести с помощью элемента управления Slider, вывод оформить в графическое окно PictureBox.

1. Вычислить площадь и периметр прямоугольника, если задана длина одной стороны (a) и коэффициент n (%), позволяющий вычислить длину второй стороны (b=n*a).

2. Вычислить периметр и площадь прямоугольного треугольника по заданным длинам двух катетов  a и b. 

3. Дана длина ребра куба. Найти площадь грани, площадь полной поверхности  и объем этого куба.

4. Вычислить площади геометрических фигур: прямоугольника и треугольника по заданным сторонам.

5. Вычислить площади геометрических фигур: трапеции и круга. 
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6. По известному радиусу вычислить объем и площадь поверхности шара.
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7. Заданы координаты трех вершин треугольника. Найти его периметр и площадь.

8. Даны два числа. Найти среднее арифметическое кубов этих чисел и среднее геометрическое модулей этих чисел.

9. Даны два числа. Вычислить их сумму, разность, произведение и частное.

10. Дана сторона равностороннего треугольника. Найти площадь этого треугольника, его высоту, радиусы вписанной и описанной окружностей.
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11. Вычислить объем и площадь полной поверхности цилиндра, если известны высота и радиус основания. 
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12. Известен объем информации в байтах. Выразить его в мегабайтах и гигабайтах. 

Задание 2. Организовать разветвляющийся процесс для решения следующих задач. Ввод данных организовать с помощью функции InputBox, вывод - в текстовое окно.

1. Даны три действительных числа. Возвести в квадрат те из них, значения которых неотрицательны, и в четвёртую степень – отрицательные.

2. Даны две точки А(х1, у1) и В(х2, у2). Составить алгоритм, определяющий, которая из точек находится ближе к началу координат.

3. Даны действительные числа х и у, не равные друг другу. Меньшее из этих двух чисел заменить половиной их суммы, а большее – их удвоенным произведением.

4. На плоскости ХОУ задана своими координатами точка А. Указать, где она расположена (на какой оси или в каком координатном угле).

5. Услуги телефонной сети оплачиваются по следующему правилу: за разговоры до А минут в месяц - В руб., а разговоры сверх установленной нормы оплачиваются из расчёта С руб., за минуту. Вычислить плату за пользование телефоном для введённого времени разговоров за месяц.

6. Определить результат гадания на ромашке – «любит – не любит», взяв за исходное данное количество лепестков n.

7. Заданы размеры А, В прямоугольного отверстия и размеры x, y, z кирпича. Определить, пройдёт ли кирпич через отверстие.

	8. 
	Определить принадлежит ли некоторая точка М с произвольными координатами х,y закрашенной области. 
	[image: image13.wmf]

	9. 
	Определить принадлежит ли некоторая точка М с произвольными координатами х,y закрашенной области. 

Уравнение прямой 
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	10. 
	Вычислить значение функции по формуле 
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	11. 
	Определить принадлежит ли некоторая точка М с произвольными координатами х,y закрашенной области. 

Уравнение параболы 
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	[image: image18.wmf]

	12. 
	Определить принадлежит ли некоторая точка М с произвольными координатами х,y закрашенной области.
	[image: image19.wmf]


Задание 3. Организовать циклический процесс (по количеству повторений) для табулирования функции. Ввод данных и вывод результатов организовать с помощью текстовых окон.

(int, fix, sqr, exp, log, sin, cos, tan) 

	№ п.п
	Функция
	Границы отрезка и шаг
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Задание 4. Организовать циклический процесс для вычисления конечной суммы ряда. Ввод данных организовать с помощью функции InputBox, вывод - на элемент управления Label.

	№ п.п
	Ряд
	№ п.п
	Ряд
	№ п.п
	Ряд

	1. 
	
[image: image32.wmf]å

=

12

1

4

!

k

k

k


	5. 
	
[image: image33.wmf]å

=

-

+

8

1

)!

1

5

(

!

k

k

k


	9. 
	
[image: image34.wmf]å

=

+

10

1

3

!

)

1

(

k

k

k



	2. 
	
[image: image35.wmf]å

=

+

-

10

0

)!

1

(

!

)

1

(

k

k

k

k


	6. 
	
[image: image36.wmf]å

=

+

10

1

)!

1

(

k

k

k


	10. 
	
[image: image37.wmf]å

=

-

8

0

k

)!

2

(

)

1

(

k

k



	3. 
	
[image: image38.wmf]å

=

-

10

0

!

)

1

(

k

k

k


	7. 
	
[image: image39.wmf]å

=

8

0

)!

2

(

1

k

k


	11. 
	
[image: image40.wmf]å

=

+

-

10

0

k

)!

1

(

!

1

)

1

(

k

k

k



	4. 
	
[image: image41.wmf]å

=

-

8

1

2

k

)

!

(

1

)

1

(

k

k


	8. 
	
[image: image42.wmf]å

=

-

-

8

1

1

-

k

)!

1

2

(

)

1

(

k

k


	12. 
	
[image: image43.wmf]å

=

8

0

!

1

k

k




Задание 5. Вычислить сумму бесконечного ряда из задания 4 с точностью ε=0.00001. Суммируются все члены ряда, значения которых > ε. Вычисление факториала организовать с помощью подпрограммы-функции. Ввод данных организовать с помощью функции InputBox, вывод - на элемент управления Label.

Задание 6.
1. Задана последовательность N целых чисел. Вычислить сумму элементов массива, порядковые номера которых совпадают со значением этого элемента.

2. Дан целочисленный массив с количеством элементов n. Напечатать те его элементы, индексы которых являются степенями двойки (1,2,4,8,…).

3. У вас есть доллары. Вы хотите обменять их на рубли. Есть информация о стоимости купли-продажи в банках города. В городе N банков. Определить, какой банк выбрать, чтобы выгодно обменять доллары на рубли.

4. Пригодность детали оценивается по размеру В, который должен соответствовать интервалу (А-δ,А+δ). Определить, имеются ли в партии из N деталей бракованные. Если да, то подсчитать их количество, в противном случае выдать отрицательный ответ.  

5. При поступлении в вуз абитуриенты, получившие двойку на первом экзамене, ко второму не допускаются. В массиве A[n] записаны оценки экзаменующихся, полученные на первом экзамене. Подсчитать, сколько человек не допущено ко второму экзамену.

6. В заданном одномерном массиве поменять местами соседние элементы, стоящие на четных местах, с элементами, стоящими на нечетных местах.

7. Дана последовательность действительных чисел а1,а2,…,аn.Заменить все её члены, большие данного Z, этим числом. Подсчитать количество замен.

8. Определить, сколько процентов от всего количества элементов последовательности целых чисел составляют нечетные элементы.

9. Дана последовательность действительных чисел а1,а2,…,аn. Указать те элементы, которые принадлежат отрезку [c,d].

10. Даны целые положительные числа а1,а2,…,аn. Найти среди них те, которые являются квадратами числа m.

11. У прилавка магазина выстроилась очередь из n покупателей. Время обслуживания i-го покупателя равно ti (i=1,…,n). Определить время Сi пребывания i-го покупателя в очереди.

13. В некотором учебном заведении действуют следующие правила приема. Абитуриенты сдают три экзамена. Если они набирают не менее 13 баллов, то это дает право поступить на дневное отделение, от 10 до 12 — вечернее, от 8 до 9 — заочное и ниже 8 баллов — отказ в приеме на учебу. Записать программу, которая в зависимости от суммы набранных баллов сообщает абитуриенту его права на поступление.

Задачи для лабораторной работы 

Одномерные массивы

Задание 1

1. Задана последовательность N целых чисел. Вычислить сумму элементов массива, порядковые номера которых совпадают со значением этого элемента.

2. Дан целочисленный массив с количеством элементов n. Напечатать те его элементы, индексы которых являются степенями двойки (1,2,4,8,…).

3. У вас есть доллары. Вы хотите обменять их на рубли. Есть информация о стоимости купли-продажи в банках города. В городе N банков. Определить, какой банк выбрать, чтобы выгодно обменять доллары на рубли.

4. Пригодность детали оценивается по размеру В, который должен соответствовать интервалу (А-δ,А+δ). Определить, имеются ли в партии из N деталей бракованные. Если да, то подсчитать их количество, в противном случае выдать отрицательный ответ.  

5. При поступлении в вуз абитуриенты, получившие двойку на первом экзамене, ко второму не допускаются. В массиве A[n] записаны оценки экзаменующихся, полученные на первом экзамене. Подсчитать, сколько человек не допущено ко второму экзамену.

6. В заданном одномерном массиве поменять местами соседние элементы, стоящие на четных местах, с элементами, стоящими на нечетных местах.

7. Дана последовательность действительных чисел а1,а2,…,аn.Заменить все её члены, большие данного Z, этим числом. Подсчитать количество замен.

8. Определить, сколько процентов от всего количества элементов последовательности целых чисел составляют нечетные элементы.

9. Дана последовательность действительных чисел а1,а2,…,аn. Указать те элементы, которые принадлежат отрезку [c,d].

10. Даны целые положительные числа а1,а2,…,аn. Найти среди них те, которые являются квадратами числа m.

11. У прилавка магазина выстроилась очередь из n покупателей. Время обслуживания i-го покупателя равно ti (i=1,…,n). Определить время Сi пребывания i-го покупателя в очереди.

12. В некотором учебном заведении действуют следующие правила приема. Абитуриенты сдают три экзамена. Если они набирают не менее 13 баллов, то это дает право поступить на дневное отделение, от 10 до 12 — вечернее, от 8 до 9 — заочное и ниже 8 баллов — отказ в приеме на учебу. Записать программу, которая в зависимости от суммы набранных баллов сообщает абитуриенту его права на поступление.
Задание 2

a. Дан одномерный массив C(n). Подсчитать среднее арифметическое положительных элементов и количество отрицательных.

b. В одномерном массиве найти максимальный элемент, поменять его местами с первым элементом местами.

c. В одномерном массиве определить, сколько процентов от всего количества элементов составляют четные числа.

d. Дан массив A(n). Все положительные его элементы поместить в начало массива B(n), а отрицательные элементы – в начало массива C(n). Подсчитать количество и тех и других.

e. Заданы массивы A(m) B(n). Получить массив C(m+n), расположив в начале его элементы массива А, а затем – элементы массива В.

f. Все четные элементы целочисленного массива K(n) поместить в массив L(n), а нечетные – в массив M(n). Подсчитать количество и тех и других.

g. От каждого из заданных m чисел отнять их среднее арифметическое. Результат разместить на месте исходных данных.

h. Задан одномерный массив. Отсортировать его по возрастанию.

i. Дан одномерный массив. Определить все ли элементы массива разные.

j. Дан одномерный массив из N элементов. Подсчитать произведение элементов, кратных пяти и стоящих в позициях с четными номерами.

k. Проверить упорядочены ли по убыванию элементы одномерного массива.

l. Дан одномерный массив, содержащий следующие элементы: 

11, 28, 73, 44, 51, 99, 39, 62, 92, 87, 26, 41. 

Распечатать его четырьмя способами:
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Двумерные массивы и файлы

Задание 1

1.    Сколько положительных  элементов содержит матрица размера 10х10, если a [i,j]=sin(i+j/2).
2.    Определить сумму отрицательных элементов матрицы размера 20х10, если a [i,j]=cos(i-5*j).

3.    В матрице размера 3х5 найти среднее арифметическое каждого из столбцов.

4.    В матрице  размера  4х3 найти значение максимального элемента в каждой строке.

5.    В матрице  размера 4х3 найти разность между суммой и произведением элементом.

6.    Найти сумму  и количество положительных элементов матрицы размера 4х4.

7.    Найти место расположения максимального по модулю элемента матрицы размера 5х3 указав номер строки и столбца.

8.    Найти разность  между максимальным элементом матрицы размера 4х4 и суммой ее положительных элементов.

9.    Определить сумму и произведение элементов матрицы размера  4х5, имеющих оба четных индекса.

10.Найти сумму  элементов матрицы размера 4х4 в четных строках и произведение элементов в нечетных строках.

11.Найти среднее  арифметическое  наибольшего  и наименьшего значений элементов матрицы размера 4х3.

12.В матрице  размера  5х4  найти  сумму наибольших значений элементов ее строк.

13.В матрице  размера  6х3 найти номера строк,  все элементы которых положительны.

14.В матрице  размера  4х4  найти  номера (i,j) и определить сумму отрицательных элементов.

15.Преобразовать матрицу  размера  4х4  по  правилу:  вторую строку сделать четвертым столбцом, а четвертый столбец - второй строкой.

16.В матрице размера 4х4 найти сумму элементов над главной диагональю.

17.В матрице  размера  4х4 найти максимальный по модулю элемент на побочной диагонали.

18.Преобразовать матрицу размера 4х4, поменяв местами в каждой строке элементы главной и побочной диагонали.

19.Определить является ли целочисленная матрица размером 4х4 симметричной относительно главной диагонали.

20.Сделать целочисленную матрицу размером  4х4  симметричной относительно главной диагонали, заменяя при отсутствии симметрии меньший элемент на больший.

21.В целочисленной матрице размера 4х5 все элементы  с  наибольшим значением заменить суммой положительных элементов.

22.В целочисленной матрице размера 4х5 определить количество наибольших по модулю элементов и их номера.

23.В матрице размером 5х3 поменять местами строку с наибольшим элементом и строку с наименьшим элементом.

24.В матрице размера 4х3,  все  элементы  которые  различны, найти произведение элементов строки,  содержащие наибольший по модулю элемент матрицы.

25.Если в  матрице размера 4х4 произведение элементов побочной диагонали отрицательно, то все элементы на главной диагонали заменить на 0, если положительно - на 1.

26.В символьной матрице размера 5х5 заменить все буквы W  на букву Q, если количество букв W больше 3.

27.В символьной матрице размера  4х4  определить  количество цифр и если оно больше 2, то все цифры заменить на &.

28.В символьной матрице размера  5х5  определить  количество цифр и все цифры заменить латинскими буквами по правилу: 1-А; 2-В; 3-С... О-J (не используя 10 раз подряд оператор IF).

29.Определить, сколько  прописных  букв  латинского алфавита содержит символьная матрица 4х5.

30.Определить сумму  и  произведение цифр,  расположенных на главной диагонали символьной матрицы размера 5х5.

Задание 2

Исходные данные ввести из файла:

1. В матрице  размера  6х4  найти произведение наибольших значений элементов ее столбцов. 

2. В матрице  размера  5х4 найти номера столбцов,  все элементы которых отрицательны. 

3. В матрице  размера  4х4  найти  номера (i,j) и определить произведение положительных элементов. 

4. В матрице размера 5х5 найти максимальный элемент под главной диагональю. 

5. В матрице  размера  5х5 поменять местами элементы второго столбца и третьей строки. 

6. В матрице  размера  5х5 найти максимальный по модулю элемент под побочной диагональю. 

7. Преобразовать матрицу размера 4х4, поменяв местами в каждой строке положительные элементы главной и побочной диагонали. 

8. Определить является ли целочисленная матрица размером 4х4 симметричной относительно побочной диагонали. 

9. Сделать целочисленную матрицу размером  4х4  симметричной относительно побочной диагонали, заменяя при отсутствии симметрии меньший элемент на больший. 

10. В целочисленной матрице размера 4х5 все элементы с наибольшим значением заменить суммой положительных элементов. 

11. В целочисленной матрице размера 5х4 определить количество наименьших по модулю элементов и их номера. 

12. В матрице размером 4х6 поменять местами элементы строк с наибольшим элементом и наименьшим элементами. 

13. В матрице размера 4х5,  все  элементы  которые  различны, найти сумму элементов столбца,  содержащего наибольший по модулю элемент матрицы. 

14. В матрице размером 4х6 вставить после столбцов, содержащих максимальный элемент массива  столбец из единиц. 

15. В матрице размером  4x5 вставить между средними строками первую строку. 

16. В матрице размером  4x5 удалить столбцы, в которых первый элемент больше заданного. 

17. Если в  матрице размера 4х4 произведение элементов главной диагонали отрицательно, то все элементы на побочной диагонали заменить на 1, если положительно - на 0. 

18. Дана матрица размером  6x4.Определить, есть ли в ней столбец, сумма элементов которого больше максимального элемента матрицы 

19. Дана матрица размером  5x6.Определить, есть ли в ней строка, в которой имеется два элемента массива, имеющих наименьшие значения. 

20. Дана матрица размером  5x6. Сформировать одномерный массив, каждый элемент которого равен сумме положительных элементов соответствующей строки. 

21. В символьной матрице размера 6х5 заменить все буквы R  на букву F, если количество букв R больше 4. 

22. В символьной матрице размера  5х5 определить  количество цифр и если оно больше 5, то все цифры заменить на @. 

23. В символьной матрице размера  6х4  определить  количество цифр и все цифры заменить латинскими буквами по правилу: 1-А; 2-В; 3-С... О-J (не используя 10 раз подряд оператор IF). 

24. Определить, сколько  строчный букв  латинского алфавита содержит символьная матрица 4х5. 

25. Определить сумму  и  произведение цифр,  расположенных на главной под побочной диагональю символьной матрицы размера 5х5. 

Задачи на линейный вычислительный процесс.
1. Вычислить площадь и периметр прямоугольника, если задана длина одной стороны (a) и коэффициент n (%), позволяющий вычислить длину второй стороны (b=n*a).
2. Вычислить периметр и площадь прямоугольного треугольника по заданным длинам двух катетов  a и b. 
3. Дана длина ребра куба. Найти площадь грани, площадь полной поверхности  и объем этого куба.
4. Вычислить расстояние между двумя точками с заданными координатами. 
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5. Вычислить площади геометрических фигур: прямоугольника и треугольника по заданным сторонам.
6. Вычислить площади геометрических фигур: трапеции и круга. 
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7. Вычислить площадь прямоугольника по координатам концов диагонали. 
8. Вычислить объем конуса, если заданы высота и радиус основания. 
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9. По известному радиусу вычислить объем и площадь поверхности шара.
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10. Заданы координаты трех вершин треугольника. Найти его периметр и площадь.
11. Найти произведение цифр заданного четырехзначного числа.
12. Даны два числа. Найти среднее арифметическое кубов этих чисел и среднее геометрическое модулей этих чисел.
13. Даны два числа. Вычислить их сумму, разность, произведение и частное.
14. Дана сторона равностороннего треугольника. Найти площадь этого треугольника, его высоту, радиусы вписанной и описанной окружностей.
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15. Известна длина окружности. Найти площадь круга, ограниченного этой окружностью.
16. Найти площадь треугольника, две стороны которого равны а и b, а угол между этими стронами равен g. 
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17. Найти сумму  N членов арифметической прогрессии, если известны первый ее член 
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18. Найти все углы треугольника со сторонами a, b, c. 
[image: image54.wmf]ab
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, косинусы других углов вычисляются аналогично.
19. Три сопротивления соединены параллельно. Найти сопротивление соединения. 
[image: image55.wmf]2
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20. Три сопротивления соединены последовательно. Найти сопротивление соединения. R=R1+R2+R3
21. Вычислить путь, пройденный лодкой, если известна ее скорость в стоячей воде, скорость течения реки, время движения по озеру и время движения против течения реки.
22. Вычислить объем и площадь полной поверхности цилиндра, если известны высота и радиус основания. 
[image: image56.wmf])
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23.  Известен объем информации в байтах. Выразить его в мегабайтах и гигабайтах. 
24. Длина выражена в сантиметрах. Выразить ее в дюймах. (1 дюйм=2.5 см)
25. Перевести значение веса, выраженное в граммах, в унции (1 унция =28.3 г)
26. Правительство гарантирует, что инфляция в новом году составит p% в месяц. Какого роста цен за год можно ожидать? 
[image: image57.wmf]%
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27. Угол задан в градусах, найти его величину в радианах.
28. Перевести заданную величину угла из радианной меры в градусную.
29. Заданы моменты начала и конца некоторого промежутка времени в часах, минутах и секундах ( в пределах одних суток). Найти продолжительность этого промежутка в тех же единицах.
30. Заданы три корня кубического уравнения. Найти коэффициенты этого уравнения.
31. Найти корни квадратного уравнения, заданного своими коэффициентами, с положительным дискриминантом; подстановкой в уравнение убедиться в погрешности вычислений.
32. Заданы действительная и мнимая части комплексного числа 
[image: image58.wmf]iy
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. Преобразовать его в тригонометрическую форму и напечатать в виде выражения 
[image: image59.wmf])
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. Здесь 
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33. Заданы координаты точки подвески математического маятника A(x0,y0,z0) и координаты одной из точек его наивысшего подъема B(x1,y1,z1). Найти координаты самой низкой точки траектории и другой наивысшей точки подъема.
34. Заданы уравнения двух пересекающихся прямых на плоскости 
[image: image61.wmf]2
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. Найти угол между ними, используя формулу 
[image: image62.wmf]2

1

1

2

1

k

k

k

k

tg

+

-

=

f

.
35. Русские неметрические единицы длины: 1 верста=500 саженей, 1 сажень=3 аршина, 1 аршин=16 вершков,1 вершок=44,45 мм. Длина некоторого отрезка составляет p метров. Перевести ее в русскую неметрическую систему.
36. Найти координаты вершины параболы 
[image: image63.wmf]c
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37. Функция y=sin(x) на отрезке 
[image: image64.wmf][
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 хорошо аппроксимируется разложением y=x-x3/6+x5/120. Для заданного значения аргумента x вычислить y по этой формуле и сравнить с точным значением, вычисленным с помощью стандартной функции sin.
38. Найти угол между векторами А и В по формуле 
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39. В равнобедренном прямоугольном треугольнике известна высота, опущенная на гипотенузу. Найти стороны треугольника.
40. Треугольник АВС задан длинами своих сторон. Найти длину высоты, опущенной из вершины А.
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